

ВРУЧЕНЫ 158 ДИПЛОМОВ

ДИПЛОМЫ нашего института получили 158 выпускников факультета заочного обучения. 16 студентов сдали государственные экзамены на «отлично». Это С. Лепко, С. Викулова, А. Цыганкова, А. Полуботко, Т. Ветрова, Е. Аленко, И. Чудинович и др. 46 студентов сдали экзамены на «отлично» и «хорошо».

30 июня, на последнем курсовом собрании, в торжественной обстановке ректор института, доцент В. У. Агеев тепло поздравил выпускников с успешным завершением учебы, пожелал им плодотворного творческого труда. С сердечными пожеланиями выступили также преподаватели. С ответным словом выступили студенты В. Плис и А. Цыганкова.

З. БЛИНОВА, декан факультета заочного обучения

ГЛУБОКИЕ ЗНАНИЯ

Государственный экзамен по научному коммунизму у студентов выпускного курса факультета заочного обучения прошел успешно. Неудовлетворительных оценок не было.

Самый высокий средний балл в 6-й группе — 3,9.

Особенно глубокие знания произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, документов КПСС и Советского правительства, международного коммунистического движения показали А. Цыганкова, З. Максимова, Б. Белова, Н. Душко, В. Сидорова, Л. Хименко и др.

И. ГАВРИЛЕНКО

«До свиданья, милый институт,
Нынче мы с тобой
попрощаемся.
Много нам запомнится
минут,
Тех, которые

не возвращаются». — так начинается письмо в редакцию от студентов 1-й группы выпускного курса факультета заочного обучения. С чувством огромной благодарности пишут они о педагогах института, проводивших их через трудные годы учебы.

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 26 (747)

Пятница, 13 июля 1973 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.

ЗАОЧНИКИ: «МАРКУ ИНСТИТУТА БУДЕМ ДЕРЖАТЬ ДОСТОЙНО!»

ПОЗАДИ ПЯТЬ ЛЕТ УЧЕБЫ в стенах института. Пять лет напряженного труда, когда нам пришлось сочетать работу с заочной учебой. Почти у всех нас — большой опыт работы в области физического воспитания. За годы учебы в институте мы получили и хорошую теоретическую подготовку.

Три года руководит Воткинским горспорткомитетом Удмуртской АССР А. В. Мусихин. Начинать было трудно. Но теперь у

него есть уже опыт, а за годы учебы в институте он, практик, получил и немалые теоретические знания. Хорошая основа есть теперь для того, чтобы еще более «размахнуться» в работе.

Окончил заочный факультет Ю. И. Корешков. Он — специалист сельского хозяйства в Костромской области. Но его давней мечтой было наряду с основной работой заниматься и тренерской деятельностью. Теперь, когда к диплому, полученному Корешко-

вым в сельхозинституте, прибавился и диплом лесгафтовца, — осуществлению его мечты уже ничто не мешает.

Все кафедры стремились дать нам как можно больше знаний. Покидая ставший для нас родным институт, мы сделаем все, чтобы достойно держать марку прославленного вуза.

А. МИНИН,
выпускник факультета заочного обучения 1973 г.



Знакомьтесь: горьковчане

ПРИ ГОРЬКОВСКОМ УКП факультета заочного обучения нашего института успешно учатся многие известные спортсмены. В их числе — студентка III курса К. Лотова (снимок слева), имеющая лучший результат в этом сезоне по прыжкам в длину, победитель легкоатлетического матча СССР—ФРГ.

М. Веретенников (снимок справа) — студент I курса. Он чемпион СССР по прыжкам на лыжах с трамплина.



ЯЗЫК УСВОЕН ХОРОШО

ПЕДАГОГИ IV курса на нашей кафедре в особом положении: они, в отличие от студентов спортфака, сдают экзамен по иностранному языку не в 7-м, а в 8-м семестре, который, как известно, предшествует государственным экзаменам. Притом лето — это пора ответственных соревнований и т. д. Словом, сдавать иностранный язык педфаковцам приходится в более трудных условиях, чем их коллегам — спортфаковцам.

Тем более отрадно отметить, что студенты этого факультета с высокой сознательностью отнеслись к сессии, в ходе подготовки к экзаменам они широко использовали технические средства, которыми оснащена кафедра иностранных языков.

Вот, например, результаты экзамена 4-й группы, сдававшей предмет последней. Здесь успешно экзаменовались все. Отличные знания по английскому языку показали студенты Л. Красникова, О. Одинцов, В. Незабудкин, по немецкому языку — Ю. Сиротин, Ю. Смирнов, Т. Помельникова. Шесть пятерок на группу — неплохой показатель. Хорошие знания у студентов других групп IV курса педфака.

А. МОРОЗ,
старший преподаватель

«Сессия в разгаре». Фото Ю. Щенникова

ПРЕПОДАВАТЕЛИ кафедры марксизма-ленинизма побывали на экскурсии по ленинским местам: они посетили музеи, созданные в местах, где скрывался от ищеек Временного правительства В. И. Ленин — в пос. Ильичево и Разливе.

В. ФЕДОРОВ



ИЮЛЬ У НАШИХ волейболисток будет насыщен ответственными играми. Упорно готовятся они к предстоящим поединкам.

На снимках: волейболистки на тренировке.

К САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ ГОТОВЫ

ЗАКОНЧИЛИСЬ выпускные экзамены по лечебной физической культуре у девушек спортивного и педагогического факультетов. На всех четырех курсах они занимались этим предметом, так как он является их второй обязательной специализацией.

Позади лекции, практические занятия на лечебных базах г. Ленинграда, самостоятельное проведение занятий с пациентами. Позади и госпитальная практика.

Практика прошла хорошо, девушки работали самоотверженно, посещали больных и помогали им и после окончания практики. Много писем пришло от больных в адрес института. Больные благодарят студенток за чуткое отношение, квалифицированные занятия, отмечали четверокурсниц В. Шинову, Т. Поточку, Т. Соколову, Г. Урядникову, Г. Козлову, И. Титову, З. Крокус, Т. Филинович, М. Северову, О. Соколову.

И вот последний госэкзамен — итог большой работы. Хорошая подготовка, усердная работа в течение всех лет обучения дала и хороший результат на выпускном экзамене. 28 студенток получили отличные оценки, 46 — оценки «хорошо» и только 10 — «удовлетворительно». Следует отметить хорошие ответы студенток Л. Сергеевой, Г. Алабужиной, С. Купцовой.

Студентки получают свидетельства о прохождении курса медицинской подготовки с правом работать методистами лечебной физкультуры. Можно с уверенностью сказать, что они вполне готовы к этой работе.

Г. БУТЫРИНА,
старший преподаватель



С высокой оценкой

К ПОСЛЕДНЕМУ, итоговому экзамену по специализации гимнасты — студенты выпускного курса подготовились хорошо, сдали его только на «хорошо» и «отлично».

В группе представлены все

спортивные специализации нашей кафедры. Среди студентов — более половины мастера и кандидаты в мастера спорта.

Л. ОРЛОВ,
доцент



Свидание состоялось

Они собрались в стенах родного вуза в один и тот же день — наши питомцы двух выпусков — 1948 и 1953 гг.

Встречи были сердечными. Да и как же иначе! Минуло четверть века. Сколько воды за это время утекло, и, конечно, однокашникам было что вспомнить.

Из выпуска 1948 г. собралось около 40 человек. Треть из них — ленинградцы. Преобладали женщины: ведь студенты этого выпуска поступали в 1944 г., когда еще не отгремели орудия войны...

Тепло вспоминают выпускники о родном институте, о преподавателях. Иначе ведь не приехали бы на встречу за тысячи километров.

А ехали они из разных концов страны: из Ташкента, Хабаровска, Новосибирска... Постоянно одного-двух своих учеников выпускники присылают на учебу в наш институт.

Большинство выпускников работают в институтах физкультуры и других вузах, в спортивных организациях. Многие из выпускников отмечают, что специалистов нашего института везде встречают с большим уважением и доверием.

Преподаватель кафедры легкой атлетики Л. Н. Жучков — выпускник 1953 года. Кстати, Льва Николаевича и его друзей по учебе выпускал ветеран института Н. К. Медведев, вместе с которым Л. Н. Жучков сейчас тренирует и обучает студентов.

Из почти 160 специалистов этого выпуска на встречу собрались 32. Из группы легкоатлетов, в которой обучался Л. Н. Жучков, 8 входили в сборную команду СССР, а сам Л. Н. Жучков был участником Олимпийских игр в Мельбурне.

Многие выпускники 1953 г. работают в нашем институте. В. В. Ухов является проректором института и одним из тренеров-консультантов сборной СССР по легкой атлетике, на кафедре легкой атлетики работают М. П. Сорокин и Б. Н. Абрамов.

Выпускники 1953 г. создали оргкомитет, который будет организовывать встречи каждые 5 лет во второе воскресенье июня.

Ю. ДЕНИСЕНКО,
наш студент

ПРОЧИ ЭТУ КНИГУ

НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА БЕРНШТЕЙНА мне не раз доводилось слышать на научных конференциях и совещаниях. Его доклады и выступления отличались хорошим литературным языком и привлекали новизной и оригинальностью содержания. По-настоящему, что книга «Формула шага» о его жизни и научной деятельности меня очень заинтересовала. Хочу коротко поделиться впечатлениями о прочитанном. Авторы — один из учеников Бернштейна Л. В. Чхадзе и журналист С. В. Чумаков — шаг за шагом раскрыли и напомнили нам, современникам Н. А. Бернштейна, черты этого замечательного человека — ученого-биомеханика и страстного борца за свои научные идеи, за признание их к жизни, к практике советского спорта.

Биомеханика — раздел физиологии, изучающий движения животных и человека. В исследованиях структуры двигательного аппарата и закономерностей движе-

ЭКЗАМЕНУЕТ СПАРТАКИАДА

С ЦЕЛЮ улучшения в институте массовой спортивной работы, вовлечения в активную спортивную жизнь большого числа студентов, приобретения студентами опыта участия в соревнованиях не только по виду спорта, в котором он специализируется, но и по некоторым другим, лучшего изучения процесса организации соревнований и судейства, — ректорат и спортивный клуб института решили проводить ежегодно спартакиаду института. В ее программе — соревнования между спортивно-педагогическими кафедрами по наиболее массовым и интересным видам спорта, в том числе по легкой атлетике, гимнастике, плаванию, лыжным гонкам, футболу, баскетболу, ручному мячу, настольному теннису и т. д.

Положением предусматривается обязательное участие команд во всей программе спартакиады от каждой спортивно-педагогической кафедры. Только в этом случае спартакиада явится подлинным смотром организации спортивной работы на кафедрах, будет частью учебно-воспитательного процесса, привлечет к активной спортивной деятельности новые контингенты студентов.

В институте уже имеется опыт проведения подобных спартакиад. Прошлогодняя спартакиада убедительно показала, что это интересно и нужно мероприятие, пользующееся популярностью у студентов. В спартакиаде нынешнего года СКИФ подготовился значительно лучше. Были учтены имевшие место пробелы,

разработано и доведено до спортивно-педагогических кафедр положение о спартакиаде.

Уже прошли соревнования по лыжным гонкам, легкой атлетике, кроссу, футбольные соревнования. Однако отношение некоторых преподавателей, ответственных за спортивную работу на спортивно-педагогических кафедрах (и видимо, и ведущих кафедр), к спартакиаде института внушает беспокойство. Некоторые кафедры, например, не участвовали в лыжных гонках. Образцово проведенные (14 и 15 июня) кафедрой легкой атлетики соревнования по своему профилю явились подлинной школой для студентов, наглядным примером, как нужно организовывать и проводить соревнования. Но, к большому сожалению,

участие в этих соревнованиях приняли лишь команды кафедр лыжного спорта, спортивных игр, футбола-хоккея и гимнастики. А где же остальные студенты? Разве им не полезно было бы принять участие или просто «поболеть» за своих? Их, к сожалению, не было ни на беговых дорожках, ни на трибунах. Не выставили команд по футболу кафедры плавания, велосипедного спорта и тяжелой атлетики.

Все это, безусловно, снижает авторитет соревнований спартакиады, наносит ущерб учебно-воспитательному процессу.

Положение дел необходимо исправить, спартакиада должна пройти образцово, как это и положено в специальном спортивном вузе.

А. НИКОЛАЕВ

В городе комсомольского подвига



ПО СЛОЖИВШЕЙСЯ ТРАДИЦИИ наша 3-я группа I курса, признанная лучшей в школе тренеров, по приглашению комсомольцев школы № 5 имени К. И. Назаровой г. Острова побывала недавно в этом городе.

Огромный обелиск предстал перед нами при въезде в город. На нем начертано — «Памяти павших будьте достойны».

У здания школы нас уже ждали.

На следующий день, ранним утром, мы отправились осматривать школьный музей, где собраны документы и фотографии о жизни и деятельности молодого гвардейца г. Острова, руководителем которых был воспитанник нашей школы тренером Клавд Назарова. Многие о героической борьбе комсомольцев-подпольщи-

ков рассказали нам представители хозяйев музея — Валя Андреева, Лена Мелешкина, Наташа Беднянц.

Затем мы направились к памятнику Героя Советского Союза К. Назаровой, возложили к его подножью живые цветы. В торжественной обстановке мы вручили выпел лучшему отряду школы. Многие о тех героических днях рассказали нам бывшие одноклассники К. Назаровой.

Мы посетили могилу героини и возложили здесь венки.

Г. ЧЕРНЕНКО,
учащийся школы тренеров

На снимке: памятник советским воинам, погибшим в боях за г. Остров.

Фото учащегося школы тренеров **В. ШТЫКОВА**

В преддверии чемпионата

В КИЕВЕ на Матвеевском заливе завершились соревнования на кубок СССР по академической гребле среди женских команд.

Кубок страны, как и в прошлые годы, является оборотным стартом перед личным чемпионатом СССР, для участия в котором необходимо занять место в первом финале. Лишь первые шесть команд продолжают борьбу за титулы чемпионов Советского Союза. Это обстоятельство наложило определенный отпечаток на выступления спортсменок. Многие так и не показали своих лучших результатов: сказывалось излишнее волнение.

Подтверждением этому и были финальные старты. Здесь встретились сильнейшие женские команды страны, которые в споре между собой должны были разыграть шесть Кубков СССР — ровно столько, сколько теперь классов судов в женской гребле.

Нашим студенткам не в первый раз приходится выступать в столь ответственных соревнованиях. В свое время обладательницами Кубка СССР в двойке парной были (в 1970/71 гг.) Г. Суслина и Е. Кондрашина, в составе двойки без рулевого (нового клас-

са лодок для женщин), в 1971—72 гг. — И. Костяшко.

Не было исключением и нынешний розыгрыш кубков. Успешно выступила в этом году Валентина Бурлакова. Она стала обладательницей этого почетного трофея в двойке парной, вместе с москвичкой Смирновой, а в одиночке она была второй, оставив на 3-м месте Е. Кондрашину. В двойке парной Г. Суслина и Е. Кондрашина были вторыми, в нынешнем сезоне это первое их совместное выступление.

Среди счастливых обладателей путевок на первенство СССР бы-

ли И. Костяшко (в двойке без рулевого), занявшая 3-е место, а также лесгафтовки Е. Пчеловодова, Е. Виноградова, Г. Артемова, Г. Спиридонова и Емельянова, в составе четверки парной, занявшей 4-е место.

Будем с нетерпением ожидать новых ответственных стартов, не за горами и чемпионат СССР, который пройдет в Москве 16—22 июля. Здесь будет определен состав сборной команды СССР для участия в очередном, открытом, первенстве континента, который состоится также в Москве.

В. НИКИТЮК

Рассказ о замечательном ученом

ний биомеханика исходит из данных анатомии, физиологии и теоретической механики, а в данное время и других физико-математических и биологических наук.

Начало биомеханики было положено работами Леонардо да Винчи, привлекавшего к изучению движений человека наряду с анатомией и механику. Большой вклад в развитие биомеханики внесли итальянский ученый Дж. Барелли, немецкие ученые — братья Э. и В. Вебер, Э. Матей, В. Брауне и О. Фишер. Развитие биомеханики в России и СССР связано с работами П. Ф. Лесгафта, Н. М. Сеченова, А. А. Ухтомского, А. А. Красуской, Е. А. Котиковой, Н. А. Бернштейна, М. Ф. Иванниченко и других.

Биомеханические исследования особенно широко используются для решения задач физического

воспитания и спорта. П. Ф. Лесгафт начал читать курс теории движений — биомеханику — на первых своих курсах с 1872 года.

Вклад Н. А. Бернштейна, его усилия в создании современной теории об управлении движениями, имеет важнейшее значение для построения спортивных тренировок, для подготовки спортсменов высокого класса. Привлечение внимания к работам Н. А. Бернштейна, к их изучению, к широкому использованию его трудов, его теорий и выводов в практике, конечно, одна из важнейших задач рецензируемой книги. Авторам книги удалось четко показать то новое, что дали работы Н. А. Бернштейна.

Общие идеи Н. А. Бернштейна и разработанные им конкретные методики исследований движений

человека были использованы для решения проблем, связанных с космосом.

«Координация произвольных движений человека в условиях космического полета» — эта работа написана ученым за год до его смерти (1966 г.).

Монография Н. А. Бернштейна «О построении движений» (Москва, Медгиз, 1946 г.) удостоена Государственной премии.

Книга «Формула шага» читается легко. Достоверно, на мой взгляд, выписан образ Николая Александровича. Однако авторы книги допустили и отдельные промахи. Так, недооценены труды предшественников Н. А. Бернштейна, и особенно работы П. Ф. Лесгафта и его школы, которые так много дали для развития биомеханики. В книге нет полного списка научных трудов Н. А. Бернштейна, приведены только

его основные работы. Нет в книге иллюстраций, нет даже портрета Н. А. Бернштейна.

Встречаются в книге и неточности. Авторы порой преувеличивают роль и значение трудов Н. А. Бернштейна. Неправомерно, например, утверждать, что «основной толчок ее развитию (т. е. развитию биомеханики — Ф. Ш.) дали работы Николая Александровича» (стр. 104).

Книгу «Формула шага» с интересом прочтут не только специалисты по биомеханике и ученые институтов физической культуры, но в неменьшей мере и студенты, и широкий круг советских спортсменов.

Ф. ШУВАЛОВ,
доцент